

## ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ

### ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ: ГУМАНИТАРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ

**С. Ю. Пантелеев**

*историк, политолог, директор Института Русского зарубежья (Россия),  
info@russkie.org*

Союзное государство является наиболее глубокой и успешной формой интеграции на евразийском пространстве. Дальнейшее развитие интеграции, прежде всего в рамках ЕАЭС, предполагает использование уникального российско-белорусского опыта, подразумевающего в том числе и выход интеграционных процессов за рамки исключительно экономической проблематики, усиление их гуманитарной составляющей.

**Ключевые слова:** Союзное государство, Точки Роста, Евразийский экономический союз, геополитические условия.

Лидеры России и Беларуси неоднократно обращали внимание на то, что наше Союзное государство является наиболее глубокой и успешной формой интеграции на евразийском пространстве, открытой для других стран-соседей.

По словам Президента России В.В. Путина, «Союзное государство является локомотивом интеграционных процессов на евразийском пространстве». Президент Беларуси А.Г. Лукашенко подчеркивает, что «Союз Беларуси и России - не закрытый клуб... белорусы и россияне заинтересованы в том, чтобы весь евразийский регион развивался как единое целое».

В мае 2023 г. на Пленарном заседании Евразийского экономического форума Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев назвал Союзное государство «уникальным прецедентом» в мировой политической истории, охарактеризовав его как «создание государства по формуле «две страны-одно государство» с единым политическим, юридическим, военным, экономическим, валютным, культурным, гуманитарным пространством».

Очевидно, что дальнейшее развитие интеграции, прежде всего в рамках ЕАЭС, предполагает использование уникального российско-белорусского опыта, подразумевающего в том числе и выход интеграционных процессов за рамки исключительно экономической проблематики, усиление их гуманитарной составляющей.

Институт Русского зарубежья с марта 2020 г. при поддержке Фонда президентских грантов реализует Международный проект в сфере

публичной дипломатии «Точки Роста» - комплекс образовательных мероприятий, в рамках которого молодым участникам из стран ЕАЭС демонстрируются преимущества Евразийского экономического союза и Союзного государства России и Беларуси. Примечательно, что проект изначально рождался как российско-белорусский, но достаточно быстро вышел на евразийский уровень и к настоящему времени его география охватывает все страны ЕАЭС – мероприятия прошли в Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, Армении, в целом ряде российских регионов. При том, что основная целевая аудитория проекта «Точки Роста» - евразийская молодежь в возрасте от 18 до 35 лет, мы позиционируем проект как межпоколенческий, так как важнейшей составляющей его успеха является наличие многонациональной команды экспертов-наставников и работающих внутрипроектных социальных лифтов, когда молодые участники становятся «амбассадорами» проекта, «молодыми экспертами» и т.д. Ежегодно в рамках «Точек Роста» проходят мозговые штурмы методом ситуационного анализа, на основе которых выходят ежегодные итоговые доклады по актуальным проблемам евразийской интеграции. В феврале 2024 г. мы представили свой новый доклад, посвященный гуманитарной политике России на Евразийском пространстве, с рядом концептуальных положений которого я бы хотел вас познакомить, подчеркивая, что это коллективный труд, в разработке которого участвовала большая команда экспертов проекта «Точки Роста» из всех стран ЕАЭС.

Ценности и смыслы гуманитарной политики в Евразии, согласно экспертам проекта «Точки Роста», необходимо формировать исходя из решения общих проблем, которые сопровождали Россию и страны евразийского пространства последние 30 лет: ментальной вторичности и зависимости; проблем отсутствия координации и наличия избыточной корпоративности внутри профильных госструктур; финансирования образования по остаточному принципу в 90-е гг. с последующим господством в образовании и науке западоцентричной наукометрии и чрезмерной бюрократизированности. Также существует проблема параллелизма функций и дублирования, накладывающаяся на конкуренцию и отсутствие коммуникации между экспертными группами.

Мы имеем определенную вторичность, которая проявляется как во включении в международные рейтинги и системы оценки, так и в отказе от разработки собственного социо-философского и социо-гуманитарного начала, которое позволило бы реализовывать многие проекты с позиции гуманитарной политики. Именно этим объясняется то, что мы в известной степени «упустили» нашу молодежь, которая формировалась под доминирующим влиянием идей западоцентричности.

Негативное наследие 90-х также проявляется в общем пренебрежении **общественным потенциалом** как таковым, в ценностном разрыве между элитой и обществом. Именно этим во многом объясняется то, что при реализации внешнеполитических задач **у нас принято выстраивать отношения преимущественно с элитами, управленческим классом**, из чего вытекает и восприятие взаимодействия с нашими партнерами на евразийском пространстве. Нам же необходимы точки роста: выстраивание новых социальных лифтов, поддержка общественных, в том числе молодежных проектов.

На современном этапе развития России, в условиях проведения СВО и жесткой конфронтации с коллективным Западом, ставшими катализатором самовосприятия России как государства-цивилизации, изменение подходов к гуманитарной политике не просто назрело, но и является неременным условием развития и укрепления позиций на международной арене.

Отмечу, что в предыдущем докладе проекта «Точки Роста» на основе ситанализа 2022 г., посвященном восточному вектору евразийской интеграции, раздел практических предложений и рекомендаций начинался с утверждения о необходимости самоопределения России в существующем концептуальном противоречии между «государством-нацией» и «государством-цивилизацией» и отказе от российского национализма в пользу наднационального русского цивилизационного универсализма на основе общих традиционных ценностей.

В принятой в 2023 г. Концепции внешней политики РФ это концептуальное противоречие решительно снято путем внесения положения о России как самобытном государстве-цивилизации, «обширной евразийской и евро-тихоокеанской державе, сплотившей русский народ и другие народы, составляющие культурно-цивилизационную общность Русского мира».

По нашему мнению, базовая концептуальная составляющая гуманитарной политики и залог укрепления её инструментария заключается именно в понимании России как государства-цивилизации, которая одновременно с защитой собственных ценностей транслирует региональный и мировой проект безопасности и развития. Он, в первую очередь, подразумевает роль России как страны – защитника суверенитета, страны – миротворца, модератора, государства, в котором доминируют традиционные консервативные ценности. Но одновременно с этим присутствует вариативность мысли и идей, имеется технологический рост, активно реализуются проекты развития, существует активное желание и стремление к дальнейшему углублению и интенсификации интеграции с партнерами по ЕАЭС, ШОС, БРИКС.

Активизация дискуссии о понимании России как государства-цивилизации выходит сегодня на новый уровень и должна всячески поддерживаться. Целью такой дискуссии должно быть не просто привлечение внимания к ней ведущих ученых и интеллектуалов, но и создание предпосылок для ликвидации зазора между декларируемыми ценностями и практической их реализацией во внутренней политике. Пока же разрыв между идеями и практикой наблюдается в целом ряде сфер, прежде всего таких как демография, семейные отношения, информационная политика, западоориентированность отдельных сегментов элит и т.д. При этом эффективное осуществление гуманитарной политики России возможно только при соблюдении фундаментального понимания России как именно самостоятельной цивилизации, а не «другой Европы» и тем более не «другого Запада». В этом контексте эксперты отметили, что не просто технологическая или внешнеполитическая, но и ментальная суверенизация является залогом эффективной реализации гуманитарной политики. Только евразийское понимание места и роли России в современном мире, при всем уважении и осознании важности западного элемента в ее истории и культуре, является важным условием успешного будущего нашей страны.

Ценности и смыслы, которые мы несём в Евразию, могут быть сформулированы следующим образом: **«Справедливость в международных делах, невмешательство в дела суверенных государств, антиколониализм и противодействие неоколониализму, сохранение, приумножение и распространение традиционных ценностей, национальной идентичности и культуры как альтернативы западному глобализму»**. Однако если в странах Евразии политика защиты национального самосознания опирается на помощь Запада и сопряжена с культивированием русофобии, то это несет прямую угрозу их суверенитету и геополитической субъектности. Эти ценности и подходы нужно транслировать не только гражданским обществам, но и элитам.

**Русский язык, славянское или евразийское единство, идея большого евразийского партнерства** являются важнейшими ценностями и смыслами российской гуманитарной политики.

При повышении значимости и роли русского языка реализация гуманитарной политики **должна учитывать и национальные языки**, так как используя только русский язык, мы упускаем большую часть молодежи и наших потенциальных сторонников в национальной среде.

Было высказано мнение, что, в первую очередь, когда мы говорим о ценностях и смыслах, **мы должны говорить о традиционной семье, союзе между мужчиной и женщиной, направленной на продолжение рода, рождение и воспитание детей**. Такой подход на фоне деструктивных процессов, связанных с выдвиганием принципов «новой этики», «новой

нормальности», трансгуманизма и множественной гендерной идентичности становится важнейшим объединительным началом для народов и культур, выступающих за сохранение человеческого в человеке.

Одновременно утверждалось, что в артикуляции смыслов, ценностей и целей как высшего уровня интеграции самым важным является **переход к инструментам развития, формулирование образа будущего мира, за который сражается Россия.**

Уже сейчас Россия может экспортировать безопасность, технологии развития, но должно появиться некое осязаемое предложение для партнеров по интеграции.

Российские ценности на международной арене часто связывают с консервативной повесткой, но они означают не изоляционизм или замыкание в себе, а, напротив, обеспечивают наше экономическое и социо-гуманитарное развитие. Россия отстаивает близкую народам Евразии, большинству народов мира позицию, согласно которой **традиционные ценности, ценности семьи – это разговор о будущем, нетрадиционные – это предложение отказаться от будущего.**

При формулировке принципов целеполагания важно понимание того, на какую аудиторию мы работаем. На практике чаще всего это оборачивалось стремлением работать с тем поколением, которое успело пожить с русскими в одном государстве, «приобщиться» к советскому пространству. Но **наша целевая аудитория – это в том числе молодёжь.** Для объективного понимания существующих сегодня у молодёжи ценностных установок, нужно проводить социологические исследования. Имеющаяся практика соцопросов говорит о заинтересованности молодежи в том, что предложения ей должны находиться не только в плоскости идей и смыслов, но и быть «утилитарными» (стажировки, трудоустройство, карьерный рост, интересные поездки и т.д.).

Проведенная в рамках проекта «Точки Роста» серия исследований методом фокус-группы для определения ценностных и мировоззренческих оснований евразийской интеграции среди студентов Беларуси, Армении и ряда регионов России подтверждает, что современная молодёжь не имеет представления о том, что такое евразийские ценности. Между тем, без социологической оценки населения стран ЕАЭС никакие попытки влияния на общественное мнение не будут успешны. **При отсутствии социологически обоснованных представлений о том, как обществом воспринимается гуманитарное сотрудничество, невозможна эффективная гуманитарная политика.**

Эксперты проекта «Точки Роста» подчеркивают, что гуманитарная политика по самой своей природе может быть эффективной только с учетом интересов конечного потребителя в лице человека. Российская и

совместная Союзная гуманитарная политика на евразийском пространстве должна опираться на огромный опыт русской культуры по взаимодействию с другими культурами и традициями. Этот опыт заключается во взаимообогащении, раскрытии человеческого потенциала и не приемлет поглощения и подчинения. **Технологиям манипуляции, разобщения и архаизации общественных отношений мы должны противопоставить принципы евразийского общего дела, взаимоуважения, обеспечения общей безопасности и развития.**

В конечном счете человеческий фактор является ключевым как с точки зрения заинтересованности наших партнеров в реализации совместных с Россией программ и проектов, так и в наличии российских специалистов, обладающих знаниями, целеполаганием и мотивацией, способными сделать такие проекты живыми и привлекательными.